

ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕСЫЛКОЮ: на 1874 годъ для городскихъ—11 руб. 50 коп., на полгода 6 руб., для иногородныхъ на годъ—13 руб. на полгода—7 руб. ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ: обыкновеннымъ приѣтомъ—1/2 коп. за букву, шрифтомъ двойной величины—1/2 коп. и т. д. Редакціи газеты „Кавказъ“ покорнѣе просить гг. соотрудниковъ и корреспондентовъ—присылать свои сообщенія написанными, по возможности, разборчиво.

КАВКАЗЪ

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

ВЪ ТИФЛИСѢ—въ конторѣ редакціи, въ домѣ Н. Г. Зубалова, на Атаманской улицѣ, противъ семинаріи. ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ—въ газетной экспедиціи с.-петербургскаго почтамта. ВЪ МОСКВѢ—у книгопродавца Клячкова. ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ для напечатанія принимаются въ конторѣ редакціи ежедневно.

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

150 №№ ВЪ ГОДЪ.

ПОДПИСКА НА ПОЛУГODOVOE ИЗДАНИЕ ГАЗЕТЫ

„КАВКАЗЪ“

съ 1 іюня настоящаго года по 1 января 1875 года продолжаетъ приниматься. Цѣна газеты: съ доставкою въ Тифлисъ—6 руб., а съ пересылкою въ другіе города—7 руб.

Желающимъ получить газету за весь годъ—выдаются все вышедшіе №№; цѣна: съ пересылкою или доставкою: городскимъ—11 р. 50 к., а иногороднымъ—12 р. 76 к.

СОДЕРЖАНІЕ:

Официальная лѣтопись. Высочайшіе приказы по кавказскому военному округу. Апрель 30-го (мая 12-го) дня, въ Амстердамѣ. Переводится: по Пхъотъ: 78-го Пхъотскаго Навагинскаго полка, Поручикъ Венеровскій (Андрей)—въ Терское казачье войско, съ переименованіемъ въ Сотини и съ зачисленіемъ по тому-же войску. Увольняется въ отпускъ: по Иррегулярнымъ войскамъ: Командиръ Кубанскаго коннаго полка Кубанскаго казачья войска, Полковникъ Есаковъ, для излеченія болѣзни, въ С.-Петербургѣ и за границу: въ Германію и Южную Францію на три мѣсяца; по Генеральному Штабу: состоящій для особыхъ порученій при Его Императорскомъ Высочествѣ Главнокомандующемъ Кавказскою

Арміею, Полковникъ Астафьевъ, для излеченія болѣзни, за границу: въ Австрію, Германію и Францію, на три мѣсяца. Исключаются изъ списковъ умершіе: Пхъотскихъ полковъ: 80-го Кабардинскаго Генераль-Фельдмаршала Князя Барятинскаго, Капитанъ Дьячковъ; 83-го Самурскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Владимира Александровича, Майоръ Бакинъ; 16-го Стрѣльцова батальона Штабъ-Капитанъ Мартинковъ.

Мая 1-го (13-го) дня, въ Дуврѣ. Назначаются: по Артиллеріи: состоящій по Полевой Пѣшей Артиллеріи Подполковникъ Шаповалъ—Командиромъ 2-й батареи 19-й Артиллерійской бригады; по случаю предстоящаго введенія въ войскахъ Варшавскаго Военнаго Округа въ дѣйствіе Военно-Судебнаго Устава: по Военно-Судебному вѣдомству: во вновь учреждаемой Варшавскій Военно-Окружной Судъ: Предѣлатель Кавказскаго Военно-Окружнаго Суда, Генераль-Майоръ фонъ-Галлеръ—Предѣлатель; Военными Судьями: Военны Судья Кавказскаго Военно-Окружнаго Суда Полковникъ Акиминъ и Владимиръ; Помощниками Военнаго Прокурора: Помощникъ Военнаго Прокурора Кавказскаго

Военно-Окружнаго Суда, Капитанъ Щербакъ; кончившій курсъ въ Военно-Юридической Академіи, 16-го Гренадерскаго Мингрельскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Дмитрія Константиновича полка, Майоръ Корниловичъ, съ переводомъ въ Военно-Судебное вѣдомство—Капитаномъ; въ Кавказскій Военно-Окружной Судъ: Военный Судья Кавказскаго Военно-Окружнаго Суда, Генераль-Майоръ Лейтн—Предѣлатель этого Суда; Военными Судьями: Помощникъ Военнаго Прокурора Кавказскаго Военно-Окружнаго Суда, Полковникъ Амдоресъ; Военный Судья Кавказскаго Военно-Окружнаго Суда, Полковникъ Лобода—въ Кавказскій Военно-Окружной Судъ. Отчисляется: по Артиллеріи: Командиръ 2-й батареи 19-й Артиллерійской бригады, Подполковникъ Хамратъ—отъ настоящей должности, съ зачисленіемъ по Полевой Пѣшей Артиллеріи и въ Запасный войска. Увольняется отъ службы, за болѣзнію: по Пхъотъ: Смотритель Пескунскаго войскаго госпиталя Кубанскаго казачья войска, состоящій по Армейской Пхъотъ Полковникъ Энгельманъ, съ мундиромъ и съ пенсіономъ полнаго олдана.

Мая 2-го (14-го) дня, въ Виндзорѣ. Назначаются: по Кавалеріи: Дженгутейскій Наиръ Темір-Ханъ-Шуринскаго округа, состоящій по Армейской Кавалеріи Подполковникъ Назаровъ—Мангильскакимъ Приставомъ, съ оставленіемъ по Армейской Кавалеріи; по Артиллеріи: Старшій Помощникъ Начальника Сѣвернаго Дагестана, состоящій по Полевой Пѣшей Артиллеріи Генераль-Майоръ Домининъ—Начальникомъ Закавказйскаго военного отдѣла, съ оставленіемъ по Полевой Пѣшей Артиллеріи. Увольняется въ отпускъ: по Пхъотъ: состоящій по Армейской Пхъотъ и при Кавказской Арміи, Генераль-Майоръ князь Орбелиани, для излеченія болѣзни, за границу: въ Германію и Францію, на три мѣсяца; Командиръ 1-й бригады 38-й Пхъотной дивизіи, Генераль-Майоръ Мерхилевичъ, для излеченія болѣзни, въ Россію и за границу: въ Австрію и Германію, на три мѣсяца; Адъютантъ Его Императорскаго Высочества Главнокомандующаго Кавказскою Арміею, состоящій по Гвардейской Пѣшей Артиллеріи, Полковникъ Винснеръ, за границу: въ Италию, Германію и Францію, на три мѣсяца.

Правительственныя распоряженія.

Пегемъ-паша: исправляющій должность судебного пристава при Ассизиномъ мировомъ участкѣ, Коллежскій Регистраторъ Поповъ—въ исправленіи должности судебного пристава при Кюрдюмскомъ мировомъ участкѣ съ 3-го іюля сего года; смотритель тюрьмы въ Казахскомъ уездѣ, отставной капитанъ Стопкинъ—на должность смотрителя Енисейскаго тюремнаго замка, съ 6 апрѣля сего года.

ГОРОДСКІЯ ПРОИСШЕСТВІЯ. Ночью на 31 мая, съ арбы Исмаила-Бекъ-Байрамъ-оглы, бывшей на постояломъ дворѣ на Ворон. улицѣ произведено воровство 6 пуд. смуру, а когда хозяинъ проснулся и догналъ одного изъ воровъ, то товарищи кинулись на него и нанесли въ голову пораненіе

20 верстъ, или всего до 6,000 кв. верстъ. Богатства юговосточной оконечности хребта—Апшеронскаго полуострова известны всѣмъ; эту мѣстность можно сравнить съ пріемнымъ концемъ реторты—громаднаго приподнятаго нефтянаго завода, которая въ восточной части Закавказья изъ невидимыхъ глубинъ отпускаетъ намъ свои продукты въ громадныхъ разбѣрахъ. Выходы газовъ и нефти, начиная отъ Шахъ-дана и Шемахи продолжаютъ черезъ островъ Святой, затѣмъ—въ море, въ направленіи Кавказскаго хребта до восточнаго берега Каспійскаго моря, заканчиваясь богатыми мѣстороженіями нефти и неагалии на островѣ Челекенѣ.

Газы и нефть въ этомъ направленіи—въ направленіи бывшаго вѣтвѣга Кавказскаго перешейка пробиваютъ себѣ путь, даже во многихъ мѣстахъ прямо со дна моря; такъ, между Ш. Шаховой и Бандовымъ мысомъ, въ самомъ морѣ находятся извѣстные Селихановскіе колодцы нефти; въ разстояніи 1 1/2 вер. отъ колодца Казимъ-Бекъ замѣчаются съ глубины 20 фут. выдѣленія газовъ столь изобильныя, что лодка не можетъ удержаться на мѣстѣ безъ якоря; на востокъ отъ острова Жилга на нѣсколько миль продолжается въ морѣ нефтяные вѣтви и т. д. Нефтяные колодцы на Апшеронскомъ полуостровѣ сосредоточиваются, главнымъ образомъ, около сел. Балаханъ (въ 12 вер. на ССВ. отъ Баку), затѣмъ около урочищъ Бинагады, Вейбатъ, Бахчо и Шубанъ, находящихся въ различномъ направленіи и разстояніи отъ г. Баку.

Затѣмъ, болѣе или менѣе многочисленные и производительные источники нефти лежатъ вдоль по побережью Каспійскаго моря на сѣверѣ и на югѣ отъ Апшеронскаго полуострова какъ-то: въ Дагестанѣ, близъ г. Петровска и нѣкоторыхъ станцій по направленію отъ Петровска къ Дербенту; въ Кайтаго-Табасаранскомъ округѣ; въ Шемахинскомъ уездѣ, близъ станціи Дженгинской и Маразинской, и наконецъ, въ Ленкоранскомъ, въ 45 вер. отъ м. Сальяны.

Внутреннія, материковыя мѣстороженія нефти не такъ изслѣдованы и извѣстны. По сѣверному склону хребта источники нефти определены во многихъ мѣстахъ Терской области: почти на всемъ пространствѣ между теченіями рр. Суниа и Терка и по теченію мелкихъ горныхъ рѣчекъ, выходящихъ изъ главнаго хребта, источники: Грозненскіе, Мамакаевскіе, Карабулакскіе, Брагунскіе и Беноевскіе.

По южному склону хребта въ Закавказьѣ, мѣстороженія нефти извѣстны въ Енисейской губ., по дорогѣ изъ г. Шуши въ Едисаветполь; въ Тифлисской губ., въ Ширакской и Эльдарской степяхъ (по теченію р. Юры), въ Сигнахскомъ и Горійскомъ уездахъ, источники: Ильинскіе, Ширакскіе, Марзанскіе, Эльдарскіе, Бочеринскіе, Навтлуг-

арючкомъ и книжкомъ, отнявъ еще 45 р. деньгами. Пойманый оказался жителемъ сел. Муганло, Тифл. уезда, Мамедъ-Гумбатъ-оглы, который, сознавшись въ полиціи по участію въ воровствѣ, объявилъ имена 2-хъ товарищей, тоже татаръ. Ралеуно подано медицинское пособіе, а преступникъ, переданный при протоколѣ полиціи сѣдovatелю, отправленъ въ мѣтежъ; затѣмъ розыскиваются остальные.

1-го іюня, тифл. гражданинъ Аскеръ Зейналовъ заявилъ, что онъ съ двумя женами Кобеевыми, въ своемъ собственномъ вѣзозѣ, 31 числа ночью въ 10 ч. подхалъ кататься въ Муганловскій садъ, гдѣ на него напали караульщики фруктовъ откупщика сада, въ числѣ 7 чел. и вытащили у него изъ кармана росписки и оторвали другой карманъ, въ кошѣ было 2,000 руб. сер. и серебряныя монеты до 12 р. и въ числѣ послѣднихъ была рублевая турецкая. Послѣдняя монета действительно найдена у караульщика. По этому дѣлу составленъ протоколъ и задержаны три человека, на которыхъ падаетъ подозрѣніе въ томъ, что они наносили Зейналову побой.

Вечеромъ, 4 іюня, убитъ нанесеніемъ кинжаломъ рану въ спину, персидско-подданный Самадъ-Фамилія неизвестна, соотечественникомъ его Касумомъ. По дознанію, произведенному полиціею, ошестрѣжъ 9 уч., оказалось, что убійство произошло при ссорѣ въ пьяномъ видѣ и убійца бѣжалъ за городъ по Эрив. тракту. Трупъ отправленъ въ анатомическую театр при больницѣ и о происшествіи сообщено сѣдovatелю по особ. уч. 2 мѣр. отъ.

Изъ бесѣды сада Билева на Садовой улицѣ, ночью 4 іюня украденъ былъ письменный столъ орѣховый, съ накованымъ столомъ на развѣствъ задержанъ персидско-подданный, Тегеранскій житель Сейдъ-Мамедъ-Сейдъ-Джафаръ-оглы. Постановленный актъ вмѣстѣ со столомъ и воромъ отправленъ на принадлежность.

Въ гор. Тифлисъ открытъ, 18 марта 1874 года, Шитскій губернский меджлисъ, для губернской Тифлисской и Кутаисской, помѣщающійся на Воронцовской улицѣ, въ домѣ Мехти-бека-Ага-Гусейнъ-оглы.

ские и др.; въ Кутаисской губ. незначительныя выходы нефти въ Гурии и уездѣ Рачинскомъ (*).

Повторяемъ опять, что извѣстны въ настоящее время нештныя мѣстороженія далеко не представляютъ дѣйствительной площади нефтяныхъ богатствъ, что спорѣ ихъ (мѣстороженія) можно принять только за мѣстныя проявленія нефти, залегающей на гораздо болѣе обширной площади. Штейнманъ опредѣляетъ пространство, на которомъ добывается въ настоящее время на Кавказѣ нефть въ 30,000 кв. верстъ, что составляетъ ровню 1/3 площади нефтяныхъ мѣстороженій Соединенныхъ Штатовъ. Если-бы наши источники были изслѣдованы и разрабатываемы, какъ сѣверо-американскіе, то, несомнѣнно, что вышеприведенную цифру пришлось бы сильно увеличить.

Для сравненія приводимъ цифры разбѣровъ нѣкоторыхъ нашихъ каменно-угольныхъ бассейновъ: для московскаго или центральнаго принимаются—20,000 кв. вер. (Траутшальдъ и Ауэрбахъ), для польскаго или прусскаго—4,900 вер. и для донецкаго—24,000 кв. вер.

Все кавказскія и крымскія мѣстороженія нефти, какъ кавказскія и большинство нефтяныхъ мѣстностей Европы (итальянскія, галлицкія) относятся къ такъ называемой третичной почвѣ. Сѣверные Ухтанскіе источники выходятъ изъ девонской почвы, а источники средняго теченія рѣки Волги изъ юрской и каменноугольной.

Обычныя горныя образованія апшеронскихъ мѣстороженій представляютъ въ нижнемъ древнѣйшемъ ярусѣ пласты рудяковъ, въ перемежку съ листоватою глинаю, смолистыми известняками и особыми пещельными или темосѣрымъ песчанкамъ, въ верхнемъ, правильно наслоенномъ пластѣ равновѣснаго известняка—богатые остатками раковинъ и инфузорій; въ Кубанскомъ краѣ къ тѣмъ-же образованіямъ присоединяются еще верхнія, новѣйшія песчанковныя, покрытыя слоями глины и наносовъ изъ хряща, песковъ и растительной земли. Въ той и другой мѣстности пласты сильно приподняты, изломаны и сдвинуты; на Апшеронскомъ полуостровѣ это разстройство пластовъ сравнительно сильнѣе, какъ отъ первоначальнаго поднятія ихъ вмѣстѣ съ общей массой Кавказскихъ горъ, такъ и отъ позднѣйшаго вліянія разныхъ вулканическихъ силъ, не потерявшихъ и до сихъ поръ своего вліянія на побережье Каспійскаго моря. Вѣдѣствіе большаго разстройства пластовъ и отсутствія верхнихъ песчанковныхъ наносныхъ образованій, количество выходовъ нефти на

(* Подробныя статистическія данныя о русскихъ мѣстороженіяхъ можно найти въ статьѣ Штейнмана и Лавенскаго; Зап. Кав. от. Рус. Техн. Общ. Т. I и IV; фонъ-Восхалъ ibid Т. II; Сборн. Стат. Свѣд. о Кавк. Т. II; Горный Журн. 1865 г. № 7-8, 1866 г. Т. III, 1867 г. № 9, 1868 № 8, 1873 г. № 1.

нымъ пластамъ по глубинѣ и длинѣ простиранія. При этомъ нефть сильно расширявая, способна пропитывать многія горныя породы и отсюда положительная невозможность полной эксплуатаціи ея мѣстороженій; извѣстный процентъ нефти всегда остается въ вѣдрахъ земли неизвлеченнымъ.

Но если невозможна конкуренція въ общемъ, то въ частныхъ случаяхъ она вполне мыслима и дѣйствительно существуетъ. Въ странахъ, гдѣ добыча каменнаго угля производится въ обширныхъ разбѣрахъ, или гдѣ возможенъ дешевый повозъ этого матеріала, несомнѣнно, что нефть будетъ представлять сравнительно цѣнный матеріалъ для обычныхъ грубыхъ примѣненій какъ топливо, для газоваго дѣла и пр. Напротивъ того, въ мѣстностяхъ, гдѣ развиты нефтяныя промышленность, въ центрахъ непосредственной добычи—нефть часто захватываетъ весь кругъ примѣненій, какъ потребностей, ей специально свойственныхъ, такъ и подъ видомъ топлива и проч. Въ особенности часто конкурируютъ съ каменнымъ углемъ какъ топливомъ, тяжелые сорта нефти, столь изобильные и часто не имѣющіе сбыта въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ. Какъ освѣтительный матеріалъ, нефть и ея продукты своимъ широкимъ распространеніемъ въ общежитіи подорвали промышленность минеральныхъ маселъ изъ торфа, бурого угля, смолистыхъ сланцевъ и др. веществъ, но едва-ли сколько-нибудь неблагоприятно повліяли на потребленіе жировъ и маселъ растительнаго и животнаго происхожденія. Если потребленіе ихъ нашо противоявіе въ нефтяныхъ маслахъ, какъ освѣтительному матеріалу, то вмѣстѣ съ тѣмъ несомнѣнно, что потребленіе жировъ возросло въ громадныхъ разбѣрахъ по отношенію къ мыловаренному производству, фабрикаціи смазочныхъ маселъ и пр. Если растительныя масла все болѣе и болѣе вытѣсняются керосиновыми лампами, то за то, наоборотъ, гораздо еще болѣе потребляется старинныхъ свѣчей. Потребность въ освѣтительныхъ матеріалахъ далеко не удовлетворена въ промышленности и спросъ на нихъ постоянно увеличивается.

Россія обладаетъ многочисленными и едва ли не самыми богатыми въ свѣтѣ источниками нефти. Извѣстныя въ настоящее время ея мѣстороженія далеко не опредѣляютъ настоящей величины нашихъ богатствъ. Всѣ эти мѣстороженія относятся лишь къ естественнымъ выходамъ нефти, гдѣ она подъ вліяніемъ благоприятнаго строенія почвы, просачивается черезъ значительныя толщи горныхъ породъ изъ невидимыхъ глубинъ. Гдѣ вѣтъ этихъ благоприятныхъ условий, тамъ нефтяныя скопленія лежатъ еще скрытыми въ вѣдрахъ земли и могутъ быть обнаружены только спеціальнымъ изслѣдованіемъ. Наши минеральныя богатства еще такъ

мало изслѣдованы и опредѣлены, что остаются самое обширное поле для новыхъ открытій и ожиданій. Въ особенности это касается нефти. Въ этомъ случаѣ не только не сдѣлано, за исключеніемъ единичныхъ случаевъ, какихъ-либо изслѣдованій въ области новыхъ мѣстороженій, но даже и извѣстные и разрабатываемые съ давнихъ поръ источники изслѣдованы только съ вѣнчившей стороны, какъ-то: числа выходовъ нефти, ихъ географическаго положенія, характера—верхнихъ доступныхъ непосредственно наблюдению породъ, и т. д.; методъ же наиболее плодотворный и надежный—проведеніе глубокихъ буровыхъ скважинъ, съ изученіемъ пройденныхъ породъ—прилагался лишь въ немногихъ случаяхъ. Полезность таковыхъ изслѣдованій тѣмъ болѣе очевидна, что самыя производительныя нефтяныя мѣстности Соединенныхъ Штатовъ, до примѣненія буровыхъ работъ представляли лишь слабо развитые признаки присутствія нефти и естественныхъ выходовъ; источники нефти почти не было.

Наши нефтяныя мѣстороженія представляютъ или разрозненные, спорадическіе участки, или занимаютъ очень значительныя сплошныя пространства, тянушіяся на большое протяженіе. Въ разрядъ первыхъ относятся мѣстороженія, лежащія по рѣкѣ Ухтъ въ Архангельской и Вологодской губерніяхъ, на Мурманскомъ берегу, на Новой Землѣ и вообще островахъ Ледовитаго океана, при устьѣ р. Анабары въ Сибири; въ Кованскомъ ханствѣ, близъ береговъ Нарынъ-Дары, въ Бессарабіи и наконецъ, по теченію рѣкъ: Волги и Соку въ Симбирской и Самарской губерніяхъ. Всѣ эти мѣстности—малоизслѣдованныя въ отношеніи своей благонадежности, вообще, или совсѣмъ не эксплуатируются, или разрабатываются только въ видѣ опытовъ.

Главныя нефтяныя богатства наши сосредоточиваются по сѣверному и южному склону главнаго Кавказскаго хребта, причѣмъ болѣе расположеніе мѣстороженій нефти вполне обуславливается тѣми направленіями внутренней силы земли, по которымъ были приподняты всѣ осадочныя породы этихъ склоновъ. На всемъ пространствѣ съ сѣверо-запада на юго-востокъ, начиная съ Керченскаго полуострова, по множеству мѣстъ встрѣчаются естественные выходы нефти, натеки кара, выдѣленія углеводородныхъ газовъ и другіе несомнѣнные признаки присутствія обширныхъ скопленій нефти. Особенно обильны выходы нефти по оконечностямъ въ предгорьяхъ Кавказскаго хребта. Такъ, нефть встрѣчается на всемъ Таманскомъ полуостровѣ, затѣмъ въ Закубанскомъ краѣ—по долинамъ и берегамъ горныхъ рѣчекъ, выходящихъ въ Кубань съ лѣвой стороны, по сѣверному склону Кавказскаго хребта, по крайней мѣрѣ, на пространствѣ 300 верстъ, занима ширину въ

(*) Въ виду интереса, возбуждаемаго настоящей статьѣй—помѣщенной въ майской книжкѣ журнала „Техническій Сборникъ“, за 1874 г., мы перепечатаемъ текстъ статьи, въ изслѣдатель, сохраняя буквально текстъ перепечатываемаго. Ред.

добно вступить въ совѣщаніе съ муниципальнымъ совѣтомъ, лица, внесенныя въ списокъ крупныхъ плательщиковъ, но не имѣющія права вступать въ прамыя сношенія съ совѣтомъ, будутъ обращаться къ нему черезъ слѣдующихъ представителей: несовершеннолѣтніе—черезъ своихъ опекуновъ, замужнія женщины—черезъ мужей, пожилыя дѣвцы и вдовы—черезъ одного изъ избирателей общины, котораго изберутъ по взаимному соглашенію. Общества и публичные заведенія будутъ имѣть представителями предъ совѣтомъ своихъ директоровъ. Ст. 10. Во всѣхъ случаяхъ когда общинный бюджетъ, представленный мэромъ муниципальному совѣту, потребуетъ для своего уравновѣшенія учрежденія новаго налога или заключенія займа, къ обсужденію такого бюджета будутъ привлечены всѣ крупные плательщики. Такимъ образомъ поступлено будетъ вслѣдствіе того, когда займетъ рѣчь о продажѣ общинной собственности или другихъ операций, касающихся послѣдней. Ст. 11. Въ общинахъ, имѣющихъ болѣе 30,000 жителей, каждый избиратель долженъ располагать числомъ голосовъ равнымъ числу софитниковъ, къ избранію которыхъ онъ призванъ, и можетъ, если желаетъ, отдавать всѣ эти голоса одному лицу, или раздѣлять между нѣсколькими. Ст. 14. Меры и ихъ помощники будутъ назначаемы изъ числа избирателей крупныхъ плательщиковъ, записанныхъ въ общинныхъ спискахъ и подлежащихъ одному изъ четырехъ прамыхъ налоговъ. Они должны быть избираемы муниципальнымъ совѣтомъ, и кромѣ того утверждаемы въ департаментахъ и округахъ президентомъ республики, а въ городахъ, имѣющихъ болѣе 20,000 жителей, префектомъ.

«Лѣвый центръ»—говоритъ Ind Belge отъ 7-го іюня—всегда ясно и точно поставилъ спорный вопросъ и разрѣшеніе, котораго онъ требуетъ. Нація страдаетъ отъ отсутствія окончательнаго правительства, которое слѣдуетъ установить, принявъ республиканскую форму правленія въ томъ видѣ, какъ она опредѣлена въ ст. законовъ, представленныхъ въ май 1873 года Дюооромъ. Въ противномъ случаѣ, придется прибѣгнуть къ разрѣшенію Палаты и лѣвый центръ не отступитъ передъ такой необходимостью. Эта программа, составленная Каммеромъ Перье и принятая единодушно безъ достижъ преній всѣми присутствующими, имѣла уже сначала болѣе 80 подписей, что было весьма пріятно всѣмъ французамъ лѣвой стороны и не слишкомъ устрашило членовъ правого центра, предпочитающихъ республику бонапартизму.

«Лѣвый центръ»— по словамъ Journal des Debatz отъ 7-го іюня—своими энергическими и откровенными заявлениями удовлетворитъ всѣхъ тѣхъ, кто любитъ опредѣленные положенія. Онъ предлагаетъ Собранію на выборъ—уредить окончательное правительство, или разойтись. Изъ программы лѣваго центра видно, что эта фракція поддерживаетъ теперь республику сильнѣе, чѣмъ прежде и принятіе этой формы правленія ставить непремѣннымъ условіемъ участія своего въ конституціонныхъ трудахъ Собранія. Статья первая проекта Дюоора представляется лѣвому центру залогомъ прочности для Франціи, потому что дѣлаетъ маршала Макъ-Магона «не президентомъ семилѣтней республики, но президентомъ республики на семь лѣтъ». Статьи первая гласитъ: «Правительство Французской республики состоитъ изъ Президента республики, главы исполнительной власти и изъ духа Палаты». Такая редакция статьи уничтожаетъ всѣ двусмысленности и ставитъ откровенно республику на мѣсто вынужденнаго неопредѣленнаго политическаго положенія, известнаго подъ именемъ перемѣры партій.

Въ засѣданіи 10-го іюня, національное собраніе утвердило третій и четвертый параграфы муниципальнаго избирательнаго закона, касательно пересмотра списковъ избирателей. По пятому параграфу, коммисія собранія предложитъ опредѣлять возрастъ избирателей 25 годами, а г. Лавалеттъ предлагалъ опредѣлять этотъ возрастъ 21 годомъ. После продолжительныхъ жаркихъ преній, предложение г. Лавалеттъ было утверждено большинствомъ 348 голосовъ противъ 337.

По сообщеніямъ изъ Каира, хедивъ поощряетъ движеніе въ пользу воспитанія, начавшеся теперь въ Египтѣ. Кромѣ правительственныхъ гимназій во всѣхъ значительныхъ городахъ, онъ назначилъ субсидію на поддержаніе множества частныхъ школъ, въ которыя принимаются дѣти, безъ различія національностей или вѣроисповѣданій. Въ число этихъ школъ входятъ и ночныя школы для взрослыхъ, которыя образовались въ Каирѣ, Александріи и портѣ Саидъ въ инициативу филантропа француза; удивительнаго всего въ этомъ движеніи то, что болѣе вниманіе обращено и на обученіе женщинъ, что казалось бы немислямымъ нѣсколько лѣтъ тому назадъ. Арабская газета «Аль-Джавальбъ» передаетъ рѣчь Риада-паши, министра народнаго просвѣщенія, который присутствовалъ съ нѣсколькими высшими сановниками на публичномъ испытаніи въ женской школь, принадлежавшей членамъ православной греческой церкви въ Каирѣ. «Каждый въ этомъ мѣру, сказалъ паша, имѣетъ два великія источника счастья. Одинъ изъ нихъ—просвѣщеніе вѣра во Всевышняго, надлежащая оцѣнка Его могущества, проявляющагося въ чудесахъ творенія и въ таинственныхъ путяхъ Провидѣнія и строгое подчиненіе Ему во всѣхъ жизненныхъ дѣлахъ; другой—жизнь, проведенная въ добродѣтели и передача дѣтамъ, по мѣрѣ возможности, принциповъ, на которыхъ основана частная и полезная дѣятельность. Средство достигнуть этихъ цѣлей—пріобрѣтеніе

знанія въ области наукъ, искусства и нравственности. Объ этой точкѣ зрѣнія, несомнѣнно, что обученіе и воспитаніе женщинъ имѣетъ большое значеніе для всеобщаго благосостоянія. Ребенокъ съ самаго ранняго возраста воспитывается на рукахъ матери и получаетъ отъ нея свои первыя впечатлѣнія, а слѣдовательно, беретъ отъ нея и хорошія и дурныя наклонности, которыя онъ сохраняетъ въ теченіи всей жизни и отъ которыхъ отрѣшиться не можетъ. Ребенокъ похожъ на дерево: сначала его можно гнуть во всѣ стороны и пересаживать, но когда оно достигаетъ полнаго развитія, его корни глубоко проникаютъ въ землю и его нельзя ни согнуть, ни пересадить. Точно также и ребенокъ, его можно воспитать въ дѣтствѣ; позже эта задача становится очень трудна, а можетъ быть и невозможна. Позвольте-же мнѣ напомнить вамъ, что всѣ естественныя преимущества женщинъ переходятъ, и что у нихъ остаются лишь тѣ качества, которыя онѣ приобрѣли съ помощью научнаго и нравственнаго воспитанія. Онѣ ихъ сохраняютъ всегда и могутъ передать ихъ своимъ дѣтямъ. Вслѣдствіе всего сказаннаго мною, я считаю себя обязаннымъ выразить мою искреннюю благодарность учредителямъ этой школы и тѣмъ, которымъ поручено веденіе ея, такъ какъ, благодаря послѣднимъ, я въ правѣ ожидать наилучшихъ послѣдствій отъ ихъ стараній». — По окончаніи экзамена двѣнадцатилѣтней дѣвочки, сдѣланныхъ въ честь хедива и переложенныхъ на музыку.

Въ «Levant Times» отъ 25-го мая пишутъ: «Болгары какъ въ Константинополѣ, такъ и въ провинціяхъ празднуютъ на-дняхъ день святыхъ Кирилла и Меодія, просвѣтителей болгарскаго народа. Съ ранняго утра національный церковъ въ Галатѣ была наполнена болгарами, явившимися присутствовать при богослуженіи. Литургію служилъ болгарскій епископъ съ четырьмя членами Синода. По окончаніи богослуженія, директоръ болгарской школы, Патро-Славейковъ произнесъ рѣчь, въ которой почислялъ важныя услуги, оказанныя народу святыми Кирилломъ и Меодіемъ и приглашалъ болгарскихъ епископовъ слѣдовать ихъ примѣру».

По словамъ той-же газеты отъ 26-го мая, «въ русской госпиталь въ Константинополѣ допускаются не только православныя, но и всѣ восточныя христіане, къ какой-бы церкви они ни принадлежали».

Отоманская дипломатія, занявшись вопросомъ о пересмотрѣ торговыхъ договоровъ Порты, выдвинула впередъ вопросъ о томъ, какими правами пользуются въ этомъ отношеніи вассальныя княжества высокой порты? Хедивъ египетскій приступаетъ къ заключенію самостоятельныхъ договоровъ съ иностранными державами. Болѣе рѣшительныя дунайскія княжества дѣлаютъ это, обходясь и безъ разрѣшенія оттоманскаго правительства. Румынскія журналы, напримѣръ, съ большою энергіею отстаиваютъ право Румыніи заключать торговые и другіе договоры съ соседними государствами, безъ вмешательства Турціи. «Румынское правительство—говоритъ Букарестскій журналъ—официальный органъ правительства, никогда не признаетъ и не станетъ исполнять тѣхъ торговыхъ договоровъ, которые не заключены самою Румыніею съ другими державами. Договоры, заключенные Портою, до насъ никакъ образомъ не касаются».

Образъ дѣйствій румынскаго правительства совершенно отвѣчаетъ заявлениямъ официального журнала. Представитель Румыніи въ Берлинѣ вошелъ въ переговоры съ германскимъ правительствомъ по этому предмету и встрѣтилъ сочувственный приемъ. Вѣнскіе журналы также заявляютъ увѣренность, что предложенія князя Карла не встрѣтятъ противодѣйствія въ австро-венгерскомъ правительствѣ.

Что касается до Турціи, говорить по этому поводу Independence, то она вынуждена будетъ признать совершившіеся факты, уже признанные державами поручительными и ограничиться безплоднымъ протестомъ.

ПОТИ-ТИФЛИССКАЯ ЖЕЛѢЗНАЯ ДОРОГА.

ДВИЖЕНІЕ И СБОРЪ ЗА МАЙ 1874 ГОДА.

ПЕРЕВЕЗЕНО.			ВЫРУЧЕНО.						
Въ отчетный мѣсяцъ.	Въ предыдущіе мѣсяцы.	Итого.	Въ отчетный мѣсяцъ.		Въ предыдущіе мѣсяцы.		Всего.		
			Рубли.	Коп.	Рубли.	Коп.	Рубли.	Коп.	
Пассажиры	29,132	109,305	42,992	38	178,890	31 1/2	221,882	69 1/2	
Багажъ и военная кладь	12,251 3/4	40,962 3/4	4,340	63	14,865	41 1/2	19,206	04 1/2	
Слѣбный товаръ	1,473	3,899	379	13	991	87	1,371	00	
Товаръ малой скорости	987,589	2,475,961	58,661	46	224,874	23	283,535	69	
Разныя сборы			910	58	2,109	92 1/2	3,020	50 1/2	
		ВСЕГО	107,284	18	421,731	75 1/2	529,015	93 1/2	
Выручено въ тотъ-же періодъ прошлаго года								471,123	р. 82 1/2
Разность въ пользу 1874 года								57,892	р. 11

Уроки двойной или итальянской БУХГАЛТЕРІИ (торговой, фабричной, коммисіонной и пр.) и **КОММЕРЧЕСКОЙ АРИМЕТИКИ** на русск., армянск., французск. и англійск. яз.

Курсъ продолжается не болѣе 6 мѣсяцевъ. Преподаю также счетоводство по новой системѣ, преподаемой Езерскимъ и по англійской системѣ Э. Джонеса.

Учебная контора моя находится на Лабараторной улицѣ, противъ сада Намѣстника, д. Пеаровой, Сололаки.

620 (2) 1. **Х. Хачатурьянъ.**

Тифлисское агентство страхового Общества «ЯКОРЬ», въ Москвѣ.
Основной и вполнѣ внесенный капиталъ **2.500,000 РУБ. СЕР.**

Принимаетъ на самыхъ выгодныхъ условіяхъ:

- 1) Застрахованіе всякаго рода движимаго и недвижимаго имущества, а также сельскохозяйственнаго движимаго имущества, какъ-то: хлѣбъ и сѣно въ скирдахъ, скоть и пр.
- 2) Застрахованіе транспортовъ и жизни.

Агентство помѣщается на Эриванской площади, въ домѣ городского зданія.
Агенты: Хачатурьянъ и Теръ-Григорьянъ. 620. (2) 1.

Предлагаютъ деньги подъ залогъ недвижимаго городского имѣнія. Просимъ адресоваться въ контору «Якорь» 620. (2) 1.

Частное женское учебное заведеніе гг. Денисенко доводитъ до свѣдѣнія родителей и родственниковъ слѣдующее:

1) Новый учебный курсъ въ пансіонѣ распространяется въ 7-ми классахъ. Всѣ предметы преподаванія будутъ проходить въ объемѣ полнаго гимназическаго курса по новой программѣ тифлисской женской гимназій (*). При этомъ будетъ обращено особенное вниманіе на языки: русскій, французскій и для туземокъ на армянскій языкъ, которые, вслѣдствіе особаго условія пансіона, будутъ преподаваться въ болѣе широкомъ объемѣ.

2) Курсъ ученія начинается съ 5-го сентября. Приемъ-же вновь поступающихъ откроется 1-го сентября сего года. Условія приема и плата за воспитаніемъ остаются тѣ-же: за полную пансіонерку 260 руб. въ годъ; за полупансіонерку 150 р. и за приходную ученицу 80 р. въ годъ. Вновь поступающія вносятъ сверхъ того: въ 1-е полугодіе на первоначальное обзаведеніе: пансіонерки 30 р., полупансіонерки 15 р. и приходщицы 10 р.—единовременно. Вновь платы полугодію впередъ: 1-е учебное полугодію продолжается отъ сентября по 1 февраля, а 2-е съ 1 февраля по 15 іюня. Всенная впередъ плата обратно не возвращается.

3) Для облегченія гг. иногородныхъ, желающихъ дать своимъ дѣтямъ гимназическое образованіе, пансіонъ принимаетъ и такихъ дѣвчатъ, которыя пожелали бы посѣщать уроки тифлисской женской гимназій. При этомъ воспитанницы за весьма умеренную плату пользуются не только полнымъ содержаніемъ и квартирой, воспитательнымъ надзоромъ классныхъ дамъ, репетиторствомъ съ ними уроковъ по вечерамъ, но и практикують во французскомъ разговорномъ языкѣ съ дежурными классными дамами. При отлученіи на уроки въ женскую гимназію и при возвращеніи съ нихъ, дѣвчцы также находятся подъ надзоромъ.

Плата за содержаніе, воспитаніе и репетиторство 230 р. въ годъ; за право ученья въ женской гимназій—плата особая. Впрочемъ, пансіонъ можетъ принять на себя взносъ за право слушанія всѣхъ обязательныхъ предметовъ въ женской гимназій и французскаго языка; въ такомъ случаѣ все содержаніе и обученіе пансіонерки будетъ стоить 275 р. въ годъ.

Пансіонъ помѣщается въ Сололакахъ, на Сатовой улицѣ, въ домѣ насѣдниковъ Григорія Шадинова. 621 (3) 1. Чер. №.

Продается во всѣхъ книжныхъ магазинахъ г. Тифлиса.

ВЪ КОДЖОРАХЪ противъ Телеграфной станціи, близъ гостиницы Коппа, на дачѣ г-жи Шахъ-Азизовой отапливаемыя поусточко, по мѣсячно и на все лѣто хорошо **МЕБЛИРОВАННЫЯ КОМНАТЫ**. Оцѣны и условіяхъ спросить въ Тифлисѣ въ книжномъ магазинѣ Шахъ-Азизова (Михайл. мостъ л. Мирзоева) и въ Коджорахъ, у сторожа Ивана. 627.

УПРАВЛЕНІЕ ПОТИ-ТИФЛИССКОЙ ЖЕЛѢЗНОЙ ДОРОГИ

симъ имѣетъ честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что нижепоименованныя найденныя и не востребованныя получателями предметы, хранящіяся въ центральномъ магазинѣ Управленія, какъ подверженныя порчѣ, на основаніи 145 и 148 ст. тарифа будутъ продаваться 1-го іюля настоящаго года, съ публичныхъ торговъ, на Тифлисской станціи желѣзной дороги.

- СПИСОКЪ**
- предметамъ найденнымъ и не востребованнымъ получателями, назначеннымъ къ продажѣ съ публичныхъ торговъ 1-го іюля настоящаго года.

- 1) 2 мѣста лавроваго листа;
- 2) мѣшокъ муки;
- 3) 1 чурвалъ, корзина 1, самоваръ 1, щипцы для угольевъ 1, мѣшокъ съ углями 1, панталоны 1, чулки 1 пара, салетокъ 2 штуки, мѣшокъ холщевый 1, чашка мѣдная 1, кружка 1;
- 4) хмѣля 9 мѣшковъ;
- 5) муки 4 мѣшка;
- 6) кукурузы 11 мѣшковъ;
- 7) пшеницы 3 мѣшка;
- 8) пачка порожнихъ мѣшковъ;
- 9) хурмы 33 мѣшка;
- 10) фасоли 2 мѣшка;
- 11) чемоданъ съ вещами 1;
- 12) паль 1;
- 13) зонтиковъ 2;
- 14) шляпка въ коробкѣ;
- 15) коробка съ принадлежностями грузинскаго головнаго убора 1;
- 16) резиновыхъ галошъ 1 пара;
- 17) пледъ сѣрый 1, бурка черная 1, узелъ съ бѣлѣмъ, пальто дѣтское, шляпа 1, палка черная 1, подушка 1;
- 18) пальто драповое 1, туфли 1, бурка 1, труба съ чубукомъ;
- 19) зонтикъ мужской 1, сюртукъ триконовый старый 1, башлыкъ черный 1;
- 20) плащъ непромокаемый 1;
- 21) зонтикъ дамскій;
- 22) кувшинъ глиняный;
- 23) оидяло керушиное;
- 24) шкатулка съ чаемъ и сахаромъ;
- 25) кинжалъ 1;
- 26) шляпа черная 1;
- 27) галошъ 2 пары, подушка одна, связка мыла 1, чайникъ жестяной 1, фуражекъ 2;
- 28) пальто военное 1 и узелъ растеній;
- 29) лобіи 2 мѣшка;
- 30) полусапожекъ 1 пара, туфли 1 пара, брияи 1, подштанники 1, жилетъ 1, рубашекъ 2, платокъ 1, фуражка 1;
- 31) сѣдло 1, пальто 1, шарфъ шерстяной 1, галоши кожаные 1, шуба дубленая 1, фуражка лѣтная 1;
- 32) зонтикъ дамскій 1, архалукъ 1, рубаха 1, подштанниковъ 2 пары, салетка 1, бутылка съ персидскимъ порошкомъ 1;
- 33) галошъ 2 пары, сапогъ 1 пара, сакъ-воляжъ 1, пальто 1;
- 34) юфтя 1, куртка 1, шляпа 1, рубаха 1, подштанники 1 пара, галошъ 1 пара, шапка 1, штитлетъ 1 пара, башлыкковъ 3 штуки;
- 35) галошъ 1 пара, горшковъ 16 штукъ, книгъ 3 штуки, сумка ковровая 1, жилетъ 1, зонтиковъ 2, сумка краснаго сукна 1, штаны 1, рубаха 1, мѣшокъ 1, покрывалъ еврейскихъ 2 куса;
- 36) матерій шерстяной 3 куса, ботинокъ 1 пара;
- 37) поваренной соли 1 ящикъ;
- 38) боченокъ порожній 1;
- 39) мѣшокъ пшеницы;
- 40) переметная сумка, ведро желѣзное, котелъ мѣдный, желѣза 3 куса, гвоздей 1 мѣсто, край деревянный 1, сакволяжъ 1, сапоги старые 1 пара, тиски ручные 1, напильникъ 1;
- 41) муки кукурузной 1 мѣшокъ, ячменя 2 мѣшка.

X (3) 1.

ОТДАЮТСЯ
комнаты со столомъ: на Базарной улицѣ, въ домѣ Тамашева, напротивъ Пьянова, надъ столмною. № 625. (2) 1

МАГАЗИНЪ МИРЗОЕВА.
Продавая въ Тифлисѣ, на Михайловскомъ мосту, въ строеніи хозяйна моего, Ивана Минаевича Мирзоева, керосинъ и фотогенъ, получаемый исключительно изъ собственныхъ Бакинскихъ заводовъ г. Мирзоева по весьма удѣреннымъ цѣнамъ и извѣстныя г.г. покупателямъ своимъ высокимъ достоинствомъ и добросовѣстностью, имѣю честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что въ обезпеченіе г.г. покупателей и въ устраненіе обмана ихъ со стороны прислуги, покупающихъ керосинъ и фотогенъ по дешевымъ цѣнамъ весьма низкаго достоинства и имѣющей неприятный запахъ—въ другихъ магазинахъ, существующихъ въ г. Тифлисѣ, увѣряя, что таковой купленъ въ завѣдываемомъ мною магазинѣ г. Мирзоева, а произвожу продажу керосина и фотогена изъ означеннаго магазина г. Мирзоева, не иначе, какъ по особымъ печатнымъ квитанціямъ, которыя будутъ выдаваться мною всѣмъ вообще покупателямъ и будутъ заключать въ себя свѣдѣніе о томъ, что дѣйствительно пріобрѣтены керосинъ или фотогенъ изъ этого магазина, время отпуска, количество керосина и заплаченная сумма и потому квитанція эти должны быть предъявлены прислугѣ своимъ хозяевамъ; если-же у прислуги не окажется подобной квитанціи, то, значитъ, керосинъ или фотогенъ купленъ не у меня.

Хосровъ Термессовъ. 618 (3) 2.

Въ канікулярное время, учитель А. СТАДЛИНЪ приготовляетъ учениковъ къ вступительнымъ экзаменамъ и переэкзаменовкѣ. Также принимаетъ мальчиковъ на полное содержаніе. Въ Саперномъ переулкѣ, домъ МАРДАНОВА. 0 (3) 3.

ПРОДАЕТСЯ венгерское сѣдло съ приборомъ, англійское тильбюри и лошади карабахской породы: рядомъ съ семинаріею, въ дворѣ горскаго управленія, спросить утеръ-офицера Зюзиана. 0 (6) 4.

ИЗДАНІЯ РЕДАКЦІИ ГАЗЕТЫ «КАВКАЗЪ»: БРОШЮРЫ:

- 1) Чернь развитія и современнаго состоянія каменногоугольнаго производства вообще и на Кавказскомъ першейтѣ въ особенности. Цѣна 15 к.
- 2) Нѣсколько словъ о городскихъ общественныхъ баняхъ въ Россіи и на Кавказѣ. Цѣна 15 коп.
- 3) «Пора спохватиться» (посвящается сельскимъ хозяевамъ Грузии). Цѣна 15 коп.
- 4) Карта рудныхъ и минеральныхъ богатствъ Закавказья и при ней брошюра подъ заглавіемъ: Перечень рудныхъ и минеральныхъ мѣсторожденій Закавказскаго края: (серебро, желѣзо, мѣдь, соль, уголь, кобальтъ, нефть, квасцы). Цѣна 15 коп.
- 5) Практическая замѣтка о табаководствѣ въ Россіи и Кавказскомъ Намѣстничествѣ. Цѣна 30 коп.

Брошюры эти продаются въ Тифлисѣ, въ книжныхъ магазинахъ Беренштама и Вартанова. Иногородные, за пересылку каждой брошюры отдѣльно, прилагаютъ при требованіи пятикопѣечную марку. (12) 5.

10 іюня прибуду въ Рутайсѣ и проживу тамъ въ гост. Тифлисѣ до конца іюня.
Дантистъ Обрехтъ.
608 (6) 3.

ДѢВЦА жаждетъ имѣть учениковъ или ученицъ, для приготовленія въ женскую или мужскую гимназію. Адресъ узнать въ конторѣ редакціи газеты «Кавказъ». 0 (3) 3.

При этомъ номерѣ прилагается прибавленіе въ 1/4 листа съ казенными объявленіями.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

9 мая, мною забыты въ фаянзѣ (№ 29) **НАБОРЪ ДОКТОРСКИХЪ ИНСТРУМЕНТОВЪ** фабрики Шаръера; доставившему дано будетъ **20 руб. вознагражденія.**
0 (3) 1. **Як. Малининъ.**

ОТДАЕТСЯ внаймы верхній этажъ о 6-ти комнатахъ съ передною и со всѣми удобствами. Въ домѣ Стрѣова, въ Кукахъ, на Николаевской улицѣ. 223 (2) 1.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Знающій языки: русскій, армянскій, персидскій и татарскій, ищетъ мѣсто прикащика по коммерціи. Объядресъ спросить: въ Окружномъ Судѣ, у Г. Н. Пирумова. 623 (2) 1.

ВОСПРЕЩАЕТСЯ

строго производить покое, потравы скотомъ, распашку и рубку лѣса и курстариковъ на моему участкѣ № 96, Высочайше пожалованномъ, Кубанской области, Майкопскаго уѣзда, между рр. Пигоно и Улемъ, безъ письменнаго на то дозволенія моего или довереннаго лица.
Майоръ Егоръ Комаровъ. 626 (3) 1.